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1.- Introducción: 
El 15 de abril de 1938 moría el poeta peruano César Vallejo en París con aguacero. Con una botella que había enviudado de vino y la esperanza puesta en una reacción en masa que fuera capaz de despertar a un muerto, finalmente el poeta fue sepultado bajo la piedra blanca. Murió un día en que, como el día de su nacimiento, Dios estaba enfermo (perdonen la tristeza). Murió en París con aguacero un día del cual todavía tenemos recuerdo. Ese 15 de abril de 1938 las tropas franquistas conquistaron Vinaroz, lo que supuso un punto de inflexión decisivo para el desarrollo de la Guerra, pues con ello la República quedó físicamente dividida. Sólo quedaba la resistencia.  

César Vallejo ha sido, junto con Rafael Alberti y Miguel Hernández, uno de los grandes poetas de la Guerra Civil española. Su vida corrió paralela al conflicto bélico y sus versos, herederos del modernismo y deudores de la vanguardia, supieron retratar a la perfección las miserias que acaecieron en aquel país en guerra con España aparta de mí este cáliz. Pero su producción poética no se centra únicamente en la realidad española, sino también en su propia realidad, la hispanoamericana, con Trilce, Poemas en prosa y Poemas humanos. En cualquier caso, sus poemas no provocan goce estético, sino que invitan al lector a compartir la repugnancia del tiempo histórico que le tocó vivir. César Vallejo es un testimonio de la Historia, pues nos presenta -en lo que contiene un poema- una realidad, y nos empuja a que reflexionemos sobre ella; a que junto a él analicemos la Historia desde unos parámetros muy próximos al materialismo dialéctico. César Vallejo, poeta y marxista, fue –de entre los poetas de su generación-, al margen de la forma estética del discurso, quien mejor supo entender la estética del compromiso.  

Es por eso que, desde la Fundación de Investigaciones Marxistas (FIM), hemos organizado unas Jornadas sobre la vida y la obra de César Vallejo. Es obligado rendir un homenaje a un poeta tan ligado a nuestra Historia, a nuestra realidad y, por supuesto, a nuestra Literatura. 

2.- Descripción: 
Las Jornadas Literatura y marxismo. Homenaje a César Vallejo en el setenta aniversario de su muerte se estructuran en dos niveles. El primero es el homenaje en sí, donde se tratará de la vida y obra del poeta peruano. Para ello contaremos con la ponencia inaugural de Teodosio Fernández, Catedrático de Literatura Hispanoamericana de la Universidad Autónoma de Madrid.  

Pero un homenaje no puede dirigirse únicamente hacia el pasado. Para que el homenaje no se convierta en una simple evocación nostálgica y cobre utilidad, resulta imprescindible proyectar nuestro trabajo hacia el futuro. Es por eso que, en el segundo nivel de las jornadas, nos serviremos del legado poético de César Vallejo para reflexionar sobre las posibilidades del compromiso en el arte que se produce en la sociedad del capitalismo avanzado. Por ello, vamos a organizar dos mesas redondas sobre las vinculaciones que existen entre la literatura y el compromiso. La mesa redonda sobre «Novela y marxismo» la compondrán Marta Sanz, Rafael Reig y Constantino Bértolo. Respecto a la mesa «Poesía y marxismo», contamos con la participación de Isabel Pérez Montalbán, Jorge Riechmann y Carlos Piera. 

Igualmente, tendrán lugar tres ponencias sobre la crítica literaria marxista y su función en una Universidad tan desideologizada como la actual. Hay que constatar cómo el pensamiento marxista de César Vallejo encuentra su continuidad en el modo de trabajar dialéctico de ciertos estudios literarios que, como una suerte de oasis en medio del desierto unidimensional, muestran con lucidez la historicidad del hecho literario. Han confirmado su asistencia, Julio Rodríguez Puértolas (Catedrático de Literatura española de la Universidad Autónoma de Madrid), César de Vicente (Centro de Documentación Crítica) y Matías Escalera (Tierradenadie ediciones). 

3.- Programa: 
La duración de las jornadas será de tres días, con un total de diez horas lectivas. En los dos primeros días tendrán lugar las ponencias y las mesas redondas, mientras que para el tercer día, en un ambiente más lúdico y distendido, se organizaron escenificaciones y recitales de poemas de César Vallejo.

Localización:
24 y 25 de abril: Aula de video del Modulo II de la Facultad de Filosofía y Letras, Universidad Autónoma de Madrid.

26 de abril: Salón de Actos del Ateneo de Madrid, Calle del Prado, 21.

Programa:

JUEVES 24 DE ABRIL

[Aula de video del Modulo II — Fac. de Filosofía y Letras]
9.30 – 10.00h Apertura de las Jornadas. 

Intervienen:

Mª Eugenia Rodríguez, Vicedecana de estudiantes de la Facultad de Filosofía y Letras de la UAM.
Francisco Frutos, Presidente de la Fundación de Investigaciones Marxistas


David Becerra Mayor, coordinador de las Jornadas. 

1ª Sesión: César Vallejo 

10.00 – 10.30h  Diaporama sobre César Vallejo. 


A cargo de César de Vicente.  

10.30 – 12.00h Ponencia inaugural:


«Vida y obra de César Vallejo». 
 
Teodosio Fernández

12.00 – 12.30h  Descanso.

2ª Sesión: Poesía y marxismo.
12.30 – 14.00h  Mesa redonda. 


Modera: José Mª Suárez Díez 

Intervienen: Carlos Piera, Jorge Riechmann y Isabel Pérez Montalbán 

VIERNES 25 DE ABRIL

[Aula de video del Modulo II — Fac. de Filosofía y Letras]
3ª Sesión: La crítica literaria marxista

10.00 – 10.30h Ponencia. 


«La crítica literaria marxista».


Julio Rodríguez Puértolas

4ª Sesión: César Vallejo y el marxismo

10.30 – 11.00h  Ponencia. 


«La estética marxista de Vallejo».


César de Vicente

11.00 – 11.30h Ponencia.


«Antonio Machado y César Vallejo ante el fenómeno de la Guerra Civil española»


Matías Escalera
11.30h – 12.00h  Descanso

5ª Sesión: Novela y marxismo

12.00h – 14.00h  Mesa redonda. 

      
Modera: Raquel Arias.
       
Intervienen: Marta Sanz, Constantino Bértolo y Rafael Reig 
14.00 – 14.30h  Presentación del libro:



La (re)conquista de la realidad


Matías Escalera (Tierradenadie ediciones). 

SÁBADO 26 DE ABRIL

[Ateneo de Madrid]
Acto de clausura:

12.00 -12.30h – Presentación:

Francisco Javier García Núñez, Vicepresidente Primero del Ateneo de Madrid.


Javier Navascués, Director de la Fundación de Investigaciones Marxistas.

12.30—13.30h - Recital de poemas de César Vallejo.

Intervienen: Luís García Montero, Jordi Dauder, Alicia Martínez, Susana Oviedo, Aarón García, Mikel Méndez, Manuel Pastrana y Carmen Madorrán. 

Régimen de participación: 
Inscripción gratuita. Se ofrecerá a los estudiantes la posibilidad de convalidar la asistencia por un crédito de libre configuración de la UAM. De igual modo, podrán adquirir un diploma oficial que constate la asistencia y participación en las jornadas
4.- Resultados previstos: 
• Contribuir a la celebración del setenta aniversario de la muerte de César Vallejo, a través del estudio de su obra, su pensamiento y su ideología. 

•  Lograr una asistencia considerable y despertar interés por la literatura de César Vallejo. 

•  Publicación de las actas en el próximo número de los Papeles de la FIM, la revista que la Fundación de Investigaciones Marxistas publica de forma semestral. 

•  Difusión de los resultados editados a través de presentaciones, reseñas, conferencias, etc. 

•  Contribuir al mayor conocimiento de la historia de la literatura en España.  

•  Fomentar la lectura y el estudio de la literatura desde la historicidad.  

•  Convertir las Jornadas en un lugar de encuentro entre alumnos, profesores e investigadores de diferentes territorios de España e Hispanoamérica.  

5.- Organización: 
Organiza:
Fundación de Investigaciones Marxistas

Colaboran:

Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Autónoma de Madrid

Ateneo Científico, Literario y Artístico de Madrid

Coordinación:
David Becerra Mayor (FIM/UAM)
Comisión científico-organizadora:
Jaime Aja (FIM), Julio Rodríguez Puértolas (UAM), Marta Sanz (Universidad Antonio Nebrija), Matías Escalera (Tierradenadie ediciones), César de Vicente (Centro de documentación crítica) 
Participantes:

Teodosio Fernández (UAM), Raquel Arias (UAM), Carlos Piera (UAM), Jorge Riechmann, Isabel Pérez Montalbán, Luis García Montero (Universidad de Granada), Rafael Reig, Constantino Bértolo, Jordi Dauder, Alicia Martínez, Susana Oviedo, Aarónn García, Miguel Pastrana, Mikel Méndez, Carmen Madorrán. 
6.- Participantes: 

Teodosio Fernández. 

Catedrático de Literatura Hispanoamericana de la Universidad Autónoma de Madrid. Es presidente de la Asociación Española de Estudios Literarios Hispanoamericanos desde junio de 1993 a marzo de 1998 y Académico Correspondiente de la Academia Chilena de la Lengua. Entre sus aportaciones al estudio de la literatura hispanoamericana, deben destacarse sus múltiples publicaciones sobre todos los aspectos de la misma. Ha editado, asimismo, obras de Roberto Arlt y Jorge Icaza. 

Julio Rodríguez Puértolas

Catedrático de Literatura Española de la Universidad Autónoma de Madrid. Es autor de numerosos libros y estudios sobre la literatura española de la Edad Media hasta el siglo XX. Fue pionero en la Universidad española en estudiar la literatura desde la perspectiva de la crítica marxista. Cabe destacar sus libros De la Edad Media a la Edad conflictiva; Literatura, Historia, Alienación e Historia social de la literatura española, cuya autoría es compartida con Carlos Blanco Aguinaga e Iris M. Zavala. Ha editado también el texto de La Celestina y de Fortunata y Jacinta, entre otros.

César de Vicente
Doctor en Literatura Española por la Universidad Autónoma de Madrid, con su tesis El realismo en su historia: el caso de Juan Goytisolo, dirigida por Julio Rodríguez Puértolas. Es coordinador del Centro de Documentación Crítica de la Sala Youkali de Madrid. Ha editado el monográfico Arte y política en la revista Rif Raf de Zaragoza y ha publicado artículos en Anthropos, Lateral, Letras Peninsulares, etc. 

Matías Escalera 

Licenciado en Filología Hispánica por la Universidad Autónoma de Madrid. Ha sido becario del Instituto Pushkin de Moscú en 1987 en la hoy inexistente Unión Soviética. Fue profesor de Lengua y Literatura españolas en la Universidad de Ljubljana, Eslovenia, hasta 1991. Actualmente es Profesor de Enseñanza Secundaria en Alcalá de Henares. Es miembro del consejo editor de Tierradenadie Ediciones, secretario de redacción de la revista de filología Verba Hispánica y de Youkali, revista de arte y pensamiento críticos. Ha publicado diversos artículos especializados y ha coordinado el volumen colectivo La (re)conquista de la realidad. Recientemente ha publicado su primer libro de poemas Grito y realidad. 

Marta Sanz

Doctora en Literatura Contemporánea por la Universidad Complutense de Madrid. Actualmente compagina su labor docente en la Universidad Antonio Nebrija con su carrera como novelista. Ha obtenido el Premio Ojo Crítico de Narrativa por Los mejores tiempos y ha sido finalista del Premio Nadal con Susana y los viejos. Acaba de publicar Lección de anatomía. 

Raquel Arias
Profesora de Literatura Hispanoamericana de la Universidad Autónoma de Madrid, donde se doctoró con una tesis sobre Alejo Carpentier, dirigida por Teodosio Fernández. Es autora de una edición de Tristana, de Benito Pérez Galdós, y de una edición de Cuentos de Rubén Darío. Ha preparado un volumen sobre la figura de Julio Cortázar que será publicado en breve. En la actualidad está trabajando en una edición de Casandra, de Benito Pérez Galdós.

José María Suárez Díez

Licenciado en Filología Hispánica por la Universidad Autónoma de Madrid. Hasta el momento, ha dedicado su labor investigadora al estudio del Romanticismo español dentro del contexto cultural europeo. Prueba de ellos son sus artículos sobre Bécquer, Espronceda y Villaespesa.  

Carlos Piera

Poeta y profesor de Lingüística General de la Universidad Autónoma de Madrid. Licenciado en Filosofía por la Universidad Complutense de Madrid, se doctoró en UCLA, Estados Unidos, donde vivió durante diez años. Entre sus publicaciones, en el campo de la creación poética, destacan, Versos (1972), Antología para un papagayo (1984), De lo que viene como si se fuera (1990) y Religio y otros poemas (2005). En lo que se refiere al ensayo literario, es autor de numerosos textos, algunos de los cuales se encuentran recogidos en el volumen Contrariedades del sujeto (1993). 


Jorge Riechmann

Poeta y doctor en Ciencias Políticas por la Universidad Autónoma de Barcelona, con una tesis sobre el partido verde alemán. Igualmente se licenció en Matemáticas por la Universidad Complutense en 1986. También estudió Filosofía en la UNED (1984-1986) y literatura alemana en la Universidad Wilhelm von Humboldt de Berlín Oriental (1986-1989). Desde 1990 enseña en el departamento de Sociología y Metodología de las Ciencias Sociales de la Universidad de Barcelona; desde 1995 es profesor titular de filosofía moral en la misma. A partir de 1996 forma parte del Departamento Confederal de Medio Ambiente de CC.OO., donde es responsable de biotecnologías y agroalimentación. Miembro de la Sociedad Española de Agricultura Ecológica. De su producción poética, destaca Baila con un extranjero, Un zumbido cercano y Cómo se arriman las salamanquesas.

Isabel Pérez Montalbán

Poetisa. Ha cursado estudios de Magisterio y Comunicación Audiovisual. Ha publicado su obra en distintas antologías como Poesía andaluza en libertad y Once poetas críticos en la poesía española reciente. Destacan sus obras Cartas de amor a un comunista, El frío proletarios y Siberia propia.

Constantino Bértolo

Editor, ensayista y crítico literario. Licenciado en Filología Hispánica, se dedica al mundo editorial desde el año 1990. Trabaja en el grupo editorial Random House-Mondadori. Además es director de la editorial Caballo de Troya, una editorial caracterizada por el riesgo y la apuesta por una nueva literatura.  

Rafael Reig

Novelista y profesor de Literatura Española e Hispanoamericana en la Universidad de Sant-Louis (campus de Madrid). Se doctoró en Nueva York con una tesis sobre las prostitutas en la novela realista española, bajo el título de Mujeres por entregas. Dentro de su producción literaria, cabe destacar Sangre a borbotones, la Fórmula Omega y su última novela, con tintes de crítica literaria, Manual de literatura para caníbales. Ha editado obras de Galdós, Larra y la obra colectiva decimonónica Las vírgenes locas. 

Luis García Montero
Poeta y Catedrático de Literatura Española de la Universidad de Granada. Ha ocupado su producción académica al ensayo sobre poesía desde la vertiente de la crítica literaria marxista; cabe destacar: Poesía, cuartel de invierno, El sexto día y Los dueños del vacío. Su labor poética se enmarca dentro de la denominada poesía de la experiencia, fundada sobre el manifiesto La otra sentimentalidad que Luis García Montero firmó conjuntamente con Álvaro Salvador y Javier Egea. Destacan sus libros El jardín extranjero, Habitaciones separadas, Completamente viernes y, el recientemente publicado, Vista cansada. 

Alicia Martínez

Licenciada en Filología Hispánica por la Universidad Autónoma de Madrid. Actualmente compagina su labor docente en Educación Secundaria con recitales y actuaciones como cuenta-cuentos en distintos centros sociales y culturales. Ha editado también clásicos de la literatura española destinadas a un público juvenil. 

Susana Oviedo

Actriz y militante del PCE. Su trabajo escénico siempre anda de la mano del compromiso político y la difusión cultural. Ha recitado poemas y representado fragmentos de obras de Javier Egea, María Teresa León, Sergio Pitol en distintos actos políticos y universitarios. 

Aarón García

Poeta. Ha publicado Cuidado, mancha y es autor de la obra teatral Machado: vida y flamenco. Es fundador y director de la revista Poesía y manta, profesor de la Escuela de Escritores de Madrid y director del Certamen de poesía joven del PCE. 

Miguel Pastrana  

Poeta. Presidente de la Sección de Literatura del Ateneo y autor de Tres poetas-soldados del Pueblo publicado por el Club de Amigos de la Unesco de Madrid dentro del Proyecto subvencionado por el Ministerio de la Presidencia “Víctimas del franquismo: Historia, memoria y homenaje”.

Mikel Méndez y Carmen Madorrán

Poetas. Ganadores del Certamen de poesía joven del PCE en las últimas ediciones realizadas. 

